

Σάββατο 30 Ιουνίου 2012

ΥΓΕΙΑ 17

ΑΡΘΡΟ



ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΕΥΡΙΠΙΔΗΣ
Διευθύνων Σύμβουλος GENESIS Pharma και αντιπρόεδρος ΣΦΕΕ

Περί ομολόγων, χρεών και... «κουρέματος»

ΠΡΟΧΕΙΡΟΙ ΧΕΙΡΙΣΜΟΙ ΚΑΙ ΧΡΟΝΙΑ ΔΟΜΙΚΑ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΑΠΕΙΛΟΥΝ ΔΕΚΑΔΕΣ ΦΑΡΜΑΚΕΥΤΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

Σήμερα το σύστημα υγείας βρίσκεται σε συνθήκες έκτακτης ανάγκης, εξαιτίας των συσσωρευμένων δομικών προβλημάτων, τα οποία είτε δεν αντιμετωπίστηκαν καθόλου είτε αντιμετωπίστηκαν με κύριο γνώμονα τον περιορισμό των δαπανών υγείας με αρκετή προχειρότητα εν μέσω κρίσης και χωρίς συντονισμό. Δημιουργούν μια κατάσταση πλήρους απορρύθμισης, η οποία έχει πλέον κορυφωθεί το τελευταίο δίμηνο, θέτοντας σε κίνδυνο κατορθών την περιθώφηση κλυδωνισμών Ελλήνων ασθενών, αλλά και τη βιωσιμότητα δεκάδων επιχειρήσεων του κλάδου μας. Οι έκτακτες αυτές συνθήκες απαιτούν ένα μείγμα άμεσων, έκτακτων λύσεων, προκειμένου να ομαλοποιηθούν τα προβλήματα προμηθειών, αλλά και ταχυστατη δρομολόγηση διαρθρωτικών αλλαγών και εξορθολογισμού του συστήματος στο σύνολό του.

Οι επιχειρήσεις του φαρμακευτικού κλάδου έχουμε καταθέσει και επανάληψη τα προβλήματά μας, αλλά και τις λύσεις που προτείνουμε για την αναμόρφωση της δημόσιας υγείας και την υιοθέτηση σύγχρονων πρακτικών για το φάρμακο στην Ελλάδα. Παράλληλα, ανιχνώνοντας την άμεση ανάγκη για εξορθολογισμό των δαπανών τα τελευταία δύο χρόνια, δεχθήκαμε πολύ μεγάλες οριζόντιες μειώσεις τιμών, σημαντικές επιπτώσεις και αυξανόμενα ποσοστά rebates.

Συνολικά, ενώ το ποσοστό της φαρμακευτικής δαπάνης για τα ταμεία και τα νοσοκομεία δεν ξεπερνά το 20% των συνολικών δαπανών υγείας, ο φαρμακευτικός κλάδος έχει σήμερα τη μεγαλύτερη συμβολή στον περιορισμό των δαπανών, με μείωση της φαρμακευτικής δαπάνης πάνω από 2 δις. ευρώ την τελευταία διετία. Επίσης, είμαστε σταθερά συνεπείς ως προς τις υποχρεώσεις μας, φόρους, έκτακτες εισφορές, επιστροφές και προσπαθούμε να διατηρήσουμε τη δυναμική μας, τις θέσεις εργασίας και να προχωρήσουμε τα επενδυτικά μας πλάνα σε ένα εξαιρετικά δυσμενές περιβάλλον, το οποίο γίνεται συνεχώς δυσκολότερο.

Όμως, την ίδια στιγμή – και για περισσότερο από μία δετία τώρα – οι φαρμακευτικές επιχειρήσεις τροφοδοτούν και επιδοτούν το σύστημα δημόσιας υγείας και πληρώνονται έμπρακτα από χρόνια, με εκπτώσεις και ομόλογα. Παρά τις διαβεβαιώσεις που λάβαμε το 2010 για σταδιακή εξομάλυνση των αποπληρωμών, τα χρέη



Το συνολικό κόστος για τις εταιρείες από την απομείωση των ομολόγων τους και από χρηματοοικονομικά κόστη φτάνει για τις πωλήσεις των ετών 2008 και 2009 το 110%-120% των πωλήσεων.

του Δημοσίου απέναντι στις εταιρείες του κλάδου μας εξακολουθούν να συσσωρεύονται. Για τις πωλήσεις του 2011 και 2012 έχουμε εισπράξει ελάχιστα από τα νοσοκομεία, το ΙΚΑ και τον ΕΟΠΥΥ – παρά τις πρόσφατες δεσμεύσεις και υποσχέσεις από τον ΕΟΠΥΥ για άμεση αποπληρωμή μέσων των υποχρεώσεων του προς τις φαρμακευτικές. Τα συνολικά χρέη έφτασαν στα τέλη του πρώτου τριμήνου του 2012 στα 1,2 δις. ευρώ.

Το καίριο πλήγμα για τον κλάδο μας ήρθε, βέβαια, από την εντελώς παράλογη και άδικη απομείωση των ομολόγων, ύψους πάνω από 1 δις. ευρώ, τα οποία αφενός μας δόθηκαν υποχρεωτικά για την αποπληρωμή των συσσωρευμένων χρεών της περιόδου 2008-2009 και σε καμία περίπτωση δεν αποτέλεσαν επενδυτική επιλογή και, αφετέρου, παρά τις διαβεβαιώσεις για το αντίθετο, περιελφθήσαν τελικά στο PSF.

Το συνολικό κόστος για τις εταιρείες από την απομείωση των ομολόγων τους και από χρηματοοικονομικά κόστη φτάνει για τις πωλήσεις των ετών 2008 και 2009 το 110% έως 120% των πωλήσεων. Αν στα παραπάνω συνυπολογίσουμε την έλλειψη

Πρέπει η νέα ελληνική κυβέρνηση να τηρήσει τις συμβατικές δεσμεύσεις της για την αποπληρωμή των χρεών του κράτους προς τους ιδιώτες, βάσει του δεύτερου επικαιροποιημένου Μνημονίου

ρη ρευστότητας που αντιμετωπίσουν πιο έντονα οι ελληνικές επιχειρήσεις, βρισκόμαστε μπροστά σε ένα εκρηκτικό μείγμα, που απειλεί με αφανισμό πάρα πολλές κυρίως ελληνικές επιχειρήσεις του κλάδου.

Προκειμένου να διασφαλιστεί η βιωσιμότητα των φαρμακευτικών επιχειρήσεων, είναι άκρως απαραίτητο να διασφαλισουμε τη ρευστότητα και ένα σταθερό πλαίσιο λειτουργίας. Πρέπει η νέα ελληνική κυβέρνηση να τηρήσει τις συμβατικές της δεσμεύσεις για την αποπληρωμή των χρεών του κράτους προς τους ιδιώτες, βάσει του δεύτερου επικαιροποιημένου Μνημονίου. Το μεγαλύτερο μέρος των πόρων για την αποπληρωμή θα πρέπει να προέλθει από τη δόση των 30 δις. ευρώ του Μνημονίου, που αναμένεται μετά την ολοκλήρωση του επικείμενου ελέγχου από την τρόικα.

Επιπλέον, θα πρέπει να προχωρήσει άμεσα η σταδιακή αποπληρωμή των χρεών του 2012, ώστε να αποτραπεί η συσσώρευση νέου χρέους, αλλά και να συμπεριληφθούν σε πρόγραμμα εξόφλησης 60 έως 90 ημερών. Παράλληλα, προτείνουμε να εξεταστούν λύσεις όπως η επέκταση του συμψηφισμού των χρεών

των νοσοκομείων με απαιτήσεις του κράτους προς τις φαρμακευτικές εταιρείες, όπως, για παράδειγμα, από βεβαιωμένους φόρους ή για την πληρωμή rebate.

Σε μια περίοδο που η ανάγκη για υγιή επιχειρηματική δραστηριότητα, με εξοστρέφεια, καινοτομία, επενδύσεις, διασφάλιση των θέσεων εργασίας, αποτελεί το βασικό ζητούμενο για την επάνοδο της χώρας σε συνθήκες ανάπτυξης, ο φαρμακευτικός κλάδος, ο οποίος αποτελούσε παραδοσιακά έναν κλάδο πνοής για την οικονομία και την απασχόληση, βρίσκεται μπροστά σε ανιπέρβλητα προβλήματα.

Είναι κρίσιμο να προχωρήσουν άμεσα, με σχέδιο και συνέπεια, αλλαγές που θα εξομάλυνουν τις χρόνιες παθολογίες του συστήματος, μέσα από συναινέση και διάλογο όλων των εμπλεκόμενων φορέων. Ο ΣΦΕΕ έχει αποδείξει πως μπορεί να συμμετέχει εποικοδομητικά σε έναν τέτοιο διάλογο, προς όφελος όχι μόνο των επιχειρήσεων-μελών του, αλλά κυρίως των ασθενών. Αυτό προσδοκούμε ως κλάδος και από τη νέα κυβέρνηση, μέσα σε ένα κλίμα συγχρηματικής αμοιαιότητας.